万物皆可挂 年轻人流行给包找"搭子"

记者 吴璇 图片由受访者提供

近年来,随着IP经济的发展,背 包挂件作为周边产品的一种,以其 便携的特性,且相对低廉的价格,很 快俘获了一众年轻人的心。从奥运 冠军全红婵背包上成捆的小乌龟, 再到普通上班族包上比包都贵的挂 件,这些巴掌大的小东西,渐渐成为 -种生活方式的代言。



偶像周边也可以很可爱



承载着感情的挂件

市民张雯的背包挂件是一只可爱 的暹罗猫,IP名叫小猫阿狗,造型是一 只小猫抱着一个绿色的蛋卷冰淇淋, 小猫有着弯弯的眼睛和嘴角,看起来 呆萌可爱。"这是一个国产IP,以暹罗 猫为原型,很多暹罗猫的家长都会买 一个挂件挂在包上,代替自己的小猫 陪伴自己。"张雯说。

然而,对于她来说,这个挂件的意义 还远不止于此。"我曾经有一只特别可爱 的暹罗猫,它陪我走过了初中、高中、大 学,甚至陪着我考上了研究生,但是去年它 因为肾衰竭去世了。"张雯说。过去,她羡 慕别人能带着宠物到各地旅游,拍美美的 照片,但以前因为学业繁重,经济也不独 立,一直没有机会去,如今自己有了能力, 小猫却不在了,为了纪念小猫,她挑了这只 挂件,想让它作为小猫的替代陪伴自己。

"现在,我带着这个小猫挂件去了十 几个城市,以前的小猫没有去的地方它 都有去过,在这个过程中,我也发现真正 寂寞、真正需要去外面看看的,可能不是 那只小猫,而是我自己。"张雯说。

市民刘海涛的背包挂件也有独特的 含义。那是一只可爱的小胡萝卜,有着 圆圆的脑袋和一双"卡姿兰"大眼睛,是 他喜欢的偶像"五月天"组合的象征。"五 月天主唱阿信以前在小红书上潜水,用 的头像就是一个圆头圆脑的胡萝卜,后 来掉了马甲,他就索性用胡萝卜作为自 己的形象代言,他的潮玩品牌也推出了 胡萝卜IP的玩偶和挂件。"刘海涛解释 说,这个小小的挂件更像是一种神奇的 暗号,无论走到哪里,只要看到旁边有人 挂着这个挂件,十有八九是同好。

用挂件表明态度

当然,挂件不仅仅寄托 着情感,还是个人态度的表 达途径。尤其是近几年流 行的一种文字挂件,更是将 自己想说而不好意思说的 话明晃晃地挂在包上。

比如说,张雯前段时间 买的一个挂件,是一个粉色 的不织布做的牌子,上面就 写着八个字:"可以找我借 卫生巾",这八个字让她每 次走到路上,都成为人们的 视线焦点。"经常有人指指 点点的,有人说我很前卫, 也有人说怎么把这种东西 挂在包上,不知道差耻,但 我觉得这都是正常生理现 象,没什么可羞耻的,而且 如果有人紧急需要,看到这 个牌子,就可以开口问我借 了。"张雯说,之前有一次去 旅游,临时需要卫生巾,但 附近没有地方买,又不好意 思开口问别人借,恰好看到 一个女生包上挂了这个,就 鼓起勇气开口了,女生果断 给了她一个。"回来以后我



用挂件表明态度。

就也买了这个挂件,包里随 身装着几片卫生巾,以备不 时之需。"

而对于社恐人士王丹 来说,这种字牌挂件更像是 她反抗社交侵入的一种武 器,她的挂件正面是一个海绵 宝宝,但如果有人好奇拿起来 把玩,翻过来就会看到一行大 -你的边界感呢?

王丹坦言,这样虽然看 起来不太礼貌,但也确实能 不动声色地表明自己的态 度,至少比直截了当拒绝来 得容易。



迪士尼 和泡泡玛特 的联名挂件 需要抽盲盒。

越来越贵的价格 让人望而却步

尽管各种各样的挂件给年轻人 带来了充足的情绪价值,让他们得以 更好地抒发情感、展现自我,可背包 挂件越来越贵的价格,也让不少人开 始冷静下来。

"我真的不能理解,一个巴掌大 的小挂件要179元,而且花了钱还不 一定能买到自己想要的。"陈小丽是 一名13岁女孩的家长,她的孩子沉 迷泡泡玛特,尤其喜欢其中一个叫 DIMOO的角色。最近,泡泡玛特推 出了一款迪士尼和DIMOO联名的 挂件,有唐老鸭、黛丝、米妮、高飞、布 鲁托、奇奇蒂蒂等角色,还有一个隐藏 款是米奇,每款的定价都是179元,但 想要买到自己喜欢的挂件,还要抽盲 盒。"我女儿喜欢高飞,可连着买了三 个都不是,过年的压岁钱花了一大半 了,还想继续买,我真的想不通,这么 个小玩意为啥这么贵?"陈小丽说。

女生刘妍与陈小丽有同样的感 受,去年,刘妍的闺蜜去上海迪士尼 玩,给她带回一个可琦安(迪士尼的 个小狗角色)的挂件,软萌可爱的 形象,让她忍不住也人了坑,成了买 买买大军的一员。然而时间一长,她 发现其中的一切并不单纯,会有类似 饭圈的文化侵入,人气高的角色的挂 件就贵,人气低的就便宜,尤其是目 前高人气角色的古早款式,更是被炒 出天价。"像2021年万圣节的一款蜜 蜂造型的饼饼挂件,现在在闲鱼上已 经卖到1999元了。"刘妍说,如此昂 贵的价格,让工薪阶层的她对"入坑" 有了一丝动摇。

有人为爱好埋单 有人选择理性

对于高价挂件,不同的"玩家"也 作了不同的决定,"爱好至上"的张雯 认为,尽管挂件的价格越来越贵,但 还没有到支付不起的地步,花一定的 钱去换取情绪价值,是对抗生活压力 的一种方式。"我以后肯定还是会继 续收集各种可爱的小挂件,毕竟生活 已经很难了,如果连这么一点小爱好 都满足不了自己,那也太惨了。

刘妍则觉得自己的"入坑"之旅 像是一个人生片段。"我其实挺庆幸 自己是理智的,没有一股脑地跳进 去。"她说,对于每月背着房贷的她来 说,那段时间像疯了一样购入了一大 堆饼饼挂件,一个多月花了近3000 元,着实是有些疯狂。"那个月差点人 不敷出,要靠刷信用卡度日,好在迪 士尼的挂件比较保值,我打算留一个 自己最喜欢的,其他都出了回点血, 以后还是要理性消费。'